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ГРАД ПОД  
УТИЦАЈЕМ 

АЛГОРИТАМА  
Одлуке које не видимо, 

али их живимо

Овај број „Младеновачког гласа“ 
посвећен је променама које се  

не виде одмах, али утичу  
на  свакодневни живот.  

Теме које отварамо нису удаљене 
— оне су већ ту,  

у нашем окружењу.

Мали град,  
невидљиве одлуке  
Некада је мали град имао свој јасан 
ритам. Знало се ко доноси одлуке, ко 
поставља питања, а ко их избегава.  
Информације су имале извор, а од-
говорност име и презиме. Данас се 
много тога променило, али не увек 
видљиво. 
Одлуке које утичу на свакодневни 
живот више не настају само у канце-
ларијама и институцијама. Оне се 
формирају и кроз системе који ана-
лизирају навике, препоруке које де-
лују случајно и садржаје који нам се 
нуде као да су наш избор.  
У том процесу, граница између лич-
не одлуке и спољашњег утицаја по-
стаје све тања. 
Мали град то осећа тихо. Не кроз 
велике догађаје, већ кроз ситне про-
мене које се понављају: шта читамо, 
шта гледамо, шта купујемо.  
Понављање ствара навику, а навика 
утиче на избор. Оно што се понавља 
временом постаје правило, а прави-
ло се ретко доводи у питање. 
Питање више није да ли се нешто 
мења, већ да ли знамо ко те промене 
усмерава — и зашто. И да ли смо 
спремни да то питање поставимо на 
време. 
 
 
Између избора  
и навике  
Човек и даље мисли да бира. И у ве-
ћини случајева — заиста бира. Али 
све чешће, избор долази већ облико-
ван. Неко је већ одлучио шта ће се 
појавити пред нама, шта ће привући 
пажњу и шта ће остати непримеће-
но. Избор је и даље наш, али оквир 
у коме га доносимо све је ужи. Оно 
што видимо, читамо и слушамо ви-
ше није случајан низ, већ уређен 
простор. Тај простор делује познато, 
али није увек неутралан. 
У том простору између избора и на-
вике настаје нова свакодневица. 
Неупадљива, али стварна.  
И управо зато важна.  

A small town,  
invisible decisions  
A small town once had a clear rhythm. 
It was known who made decisions, who 
asked questions, and who avoided 
them. Information had a source, and 
responsibility had a name. Today, much 
has changed — but not always visibly. 
Decisions that shape everyday life are 
no longer made only in offices and 
institutions.  
They are also formed through systems 
that analyze habits, recommendations 
that seem accidental, and content 
presented as if it were our own choice. 
In this process, the line between 
personal decision and external 
influence becomes thinner. 
A small town feels this quietly. Not 
through major events, but through 
small, repeating changes: what we read, 
what we watch, what we buy. Repetition 
creates habit, and habit shapes choice. 
What repeats over time becomes a rule 
— and rules are rarely questioned. 
The question is no longer whether 
things are changing, but whether we 
understand who is shaping those 
changes — and why. 
 
 
Between choice  
and habit 
 
People still believe they choose. And in 
most cases — they do. But more and 
more often, choices come already 
shaped.  
Someone has already decided what will 
appear before us, what will attract 
attention, and what will remain unseen. 
Choice is still ours, but the space in 
which we make it is narrowing. What 
we see, read and hear is no longer a 
random flow, but a structured 
environment. It feels familiar — but it 
is not always neutral. 
In that space between choice and habit, 
a new everyday life is formed. Subtle, 
but real. And precisely because of that 
— important.



Град који се не мења -
и онај који се мења 
Мали градови делују као места у ко­
јима се ствари споро мењају. Улице 
су исте, лица позната, ритам препо­
знатљив. Управо тај осећај стабил­
ности чини их другачијим од вели­
ких система који се непрестано убр­
завају. 
Али промене не морају увек бити 
видљиве да би биле стварне. Оне се 
често дешавају у начину на који до­
лазимо до информација, како доно­
симо одлуке и шта нам се нуди као 
избор. Мали град остаје исти на по­
вршини, али се његова свакодневица 
полако преобликује. 
Та промена није нагла. Она се деша­
ва постепено, готово неприметно, 
као да је одувек била део окружења. 

Невидљиви системи 
Све чешће, оно што читамо, гледамо 
или купујемо није резултат случај­
ног избора. Иза тога стоје системи 
који прате навике, препознају обрас­
це и предлажу садржаје који делују 
блиско и познато. 
Тај процес је тих. Не намеће се, не 
објашњава се, не тражи дозволу. Уп­
раво зато је тешко приметити га. Чи­
ни се да смо сами дошли до одлуке, 
а у ствари смо се кретали у већ по­
стављеном оквиру. 
У малом граду, где је поверење у сва­
кодневне изборе веће, такав утицај 
остаје још неприметнији. И зато важ­
нији. Управо зато што делује при­
родно, овај утицај се ретко доводи у 
питање. 

Граница која нестаје 
Разлика између онога што сами би­
рамо и онога што нам је понуђено 
постаје све мања. Та граница није 
нестала одједном - она се временом 
истрошила. 
Када се нешто понавља довољно ду­
го, престајемо да га доводимо у пи­
тање. Тако настаје нова свакодневи­
ца: тиха, уређена и наизглед природ­
на. 
Питање више није да ли такав утицај 
постоји, већ да ли смо спремни да 
га препознамо. Можда управо у томе 
лежи његова највећа снага. 

младеновачки ГЛАС

ОДЛУI<Е l(OJE 
НЕВИДИМО 

Ушицаји које 
решко йрейознајемо 

А Town That 
Quietly Changes 
Small towns аге often seen as places 

where little changes. Streets remain 

familiar, faces recognizaЫe, and daily 

rhythms predictaЫe. This sense of 

stabllity creates the impression that Ше 

moves more slowly and remains largely 

untouched Ьу broader 

transformations.Yet change does not 

always need to Ье visiЫe to Ье real. It 

often happens in the way we receive 

information, how we make decisions, and 

what is presented to us as а choice. The 

town may appear the same, but its 

everyday Ше is gradually being 

reshaped.This transformation is not 

sudden. It does not announce itself. It 

unfolds quietly, almost unnoticed, as if it 

had always been part of the 

environment.More and more often, what 

we read, watch ог buy is not entirely the 

result of spontaneous choice. Behind it аге 

systems that follow hablts, recognize 

patterns and suggest content that feels 

close and familiar. These systems do not 

impose themselves. They do not explain 

their presence. They do not ask for 

attention. They simply function - quietly 

and continuously - shaping the space in 

which choices аге made.Because of that, 

their influence is difficult to notice. It 

often seems as if decisions аге entirely 

our own, while in reality they аге made 

within а pre-structured environment.In 

smaller communities, where trust in 

everyday choices is stronger, this 

influence can remain even less visiЬle. 

And precisely because it feels natural, 

it is rarely questioned. Over time, the 

difference between what we choose and 

what is offered to us becomes smaller. 

That boundary does not disappear 

suddenly - it gradually fades. 

Repetition turns into hablt. Hablt turns 

into routine. And routine becomes 

something we no longer examine.What 

makes this process important is not its 

force, but its suЬtlety. It does not impose 

change - it normalizes it. 

The question is no longer whether such 

influence exists, but whether we are ready 

to recognize it - and what we will do once 

we do. 
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РАД КОЈИ 
СЕ МЕЊА  

Тихо и 
неприметно

У овом броју бавимо се променама 
које не мењају само начин на који 

живимо, већ и начин на који радимо. 
Послови у малом граду на први  

поглед остају исти. Али иза те при-
видне стабилности, начин рада се 

полако мења. Нови захтеви не  
долазе као правило, већ као  

постепено прилагођавање које  
временом постаје очекивано. 

Све чешће, одлуке у раду нису само 
резултат искуства, већ и система који 
усмеравају пажњу, избор и редослед 
приоритета. Тај утицај не делује као 
промена — већ као помоћ.Управо 

зато га је теже уочити. 
Ова страна покушава да покаже како 

се рад мења тихо — без јасног  
тренутка у коме можемо да кажемо 

да је нешто постало другачијe.

Послови који се мењају  
У малом граду, послови су дуго има-
ли јасан облик. Знало се ко шта ради, 
како се до посла долази и шта се од 
њега очекује. Та сигурност није увек 
значила лакоћу, али је доносила из-
весност. 
Данас се та извесност полако мења. 
Послови остају, али се начин рада 
мења. Оно што је некада било довољ-
но, сада тражи прилагођавање. Нове 
вештине се не појављују као обавеза, 
већ као услов да се остане у истом 
послу. 
Промена није нагла. Она се дешава 
тихо — кроз свакодневне задатке ко-
ји постају другачији него што су би-
ли. 
Та промена се често не примећује 
одмах. Она не мења назив посла, већ 
начин на који се он обавља. 

Невидљиви утицаји на рад 
Све чешће, на то како радимо не ути-
чу само људи, већ и системи који 
предлажу, усмеравају и организују. 
Они одређују шта је видљиво, шта је 
важно и шта ће доћи прво. 
Тај утицај не изгледа као промена. 
Он делује као помоћ. Као поједно-
стављење. Али временом мења на-
чин на који се доносе одлуке и како 
се вреднује рад. 
У малом граду, где се послови често 
ослањају на навику и искуство, ова 
промена се најтеже примећује. Упра-
во зато што делује природно. 
Оно што је некада било искључиво 
ствар искуства, данас све чешће по-
стаје резултат усмеравања. 

Између искуства  
и прилагођавања
Искуство и даље има вредност. Али 
све чешће није довољно само по се-
би. Од људи се очекује да се прила-
гођавају, чак и када промена није 
јасно објашњена. 
Тај простор између онога што знамо 
и онога што се од нас тражи постаје 
све шири. У њему се доносе свако-
дневне одлуке — често без сигурно-
сти да су коначне. 
Мали град се и овде прилагођава ти-
хо. Не кроз велике промене, већ кроз 
мале помаке који временом постају 
правило. 
У том прилагођавању, граница из-
међу сигурности и неизвесности по-
стаје све мања.

Work That Quietly 
Changes  
Work in small towns once had a clear and 
stable structure. People knew what they 
did, how work was organized, and what 
was expected from them. That stability did 
not always mean ease, but it provided a 
sense of certainty. 
Today, that certainty is slowly changing. 
Jobs still exist, but the way they are 
performed is evolving. What was once 
enough now requires adjustment. New 
skills do not appear as an obligation, but 
as a condition for staying in the same role. 
This change is not sudden. It does not 
redefine work overnight. It reshapes it 
quietly, through everyday tasks that 
become slightly different from what they 
used to be.Increasingly, work is influenced 
not only by people, but also by systems 
that suggest, prioritize and organize. They 
determine what is visible, what matters, 
and what comes first. 
This influence does not appear as control. 
It feels like assistance. Like simplification. 
But over time, it changes how decisions 
are made and how work is evaluated.In 
smaller communities, where work is often 
based on experience and routine, this shift 
is harder to notice. Precisely because it 
feels natural, it is rarely questioned. 
Experience still matters. But it is no longer 
sufficient on its own. People are expected 
to adapt, even when the reasons for 
change are not clearly explained.In that 
space between experience and 
adjustment, a new form of everyday work 
is emerging — quiet, gradual, and 
increasingly defined by what is not 
immediately visible. 
This page looks at how work is changing 
without clearly appearing to change. It 
does not focus on sudden transformations, 
but on gradual shifts that reshape 
everyday tasks and expectations.What 
seems stable often hides adjustment. 
What feels familiar is not always 
unchanged. 
Over time, these small adjustments begin 
to shape expectations. What once required 
effort becomes routine, and what once 
seemed new becomes part of everyday 
work.This process does not replace 
experience — it reshapes it. People 
continue to rely on what they know, but 
increasingly within frameworks they did 
not create.In that sense, work is not 
disappearing or being replaced. It is being 
reorganized, quietly and continuously, 
through influences that are not always 
visible, but are increasingly present.
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ИНФОРМАЦИЈЕ 
КОЈИМА  

ВЕРУЈЕМО 
А да не знамо зашто

У овом броју бавимо се начином 
на који настаје поверење у  

информације које  
свакодневно примамо. 

У малом граду, где су се вести  
дуго преносиле кроз лични  

контакт и познате изворе, појава 
нових канала није само  

проширила избор — већ је  
променила начин на који се  
одлучује шта је поуздано. 

Информације данас  
стижу брже него што могу да се 
провере. Оно што видимо прво, 
често постаје оно чему верујемо. 
У том процесу, граница између 
провереног и уверљивог постаје 

све мање видљива. 
Ова страна покушава да укаже 
на те тихе промене — не као  

проблем, већ као потребу да се 
пажња поново усмери на оно 

што чини поверење.

Коме верујемо  
У малом граду, поверење је дуго било 
једноставно. Знало се коме се верује, 
ко је проверен и чија реч има тежи-
ну. Информације су долазиле кроз 
људе — директно, без посредника. 
Данас се тај круг шири. Информа-
ције долазе са разних страна, често 
брже него што могу да се провере. 
Оно што видимо прво, све чешће по-
стаје оно у шта поверујемо. 
Поверење се не губи нагло. Оно се 
помера. Са људи које познајемо, на 
изворе које не познајемо довољно.И 
управо у том померању настаје про-
стор за несигурност — тих, али при-
сутан. 
Поверење се не преноси више само 
кроз разговоре и лична искуства. Оно 
све чешће настаје кроз оно што се 
види на екрану — без јасног извора 
и без могућности да се одмах про-
вери. Чак и када постоји сумња, бр-
зина којом информације стижу че-
сто је јача од потребе да се застане 
и размисли. 
Зато поверење данас није само пи-
тање избора, већ и навике. Навике 
да прихватимо оно што нам је до-
ступно, чак и када нисмо сигурни 
одакле долази. 

Између информације и утиска
Није свака информација нетачна, 
али није ни свака потпуна. Често до-
бијамо делове који делују уверљиво, 
јер су јасни, кратки и сигурни у својој 
форми. У томе је и њихова снага. Не 
траже додатно питање. Не остављају 
простор за сумњу. Управо зато лако 
постају утисак — а утисак временом 
постаје уверење.  
У малом граду, где се вести брзо ши-
ре и дуго задржавају, тај прелаз се 
дешава скоро неприметно. Оно што 
је једном изговорено, понавља се као 
да је проверено.Разлика између оно-
га што знамо и онога што мислимо 
да знамо постаје све мања. А управо 
у тој разлици настаје потреба за 
опрезом. 
У таквом окружењу, граница између 
информације и тумачења постаје све 
нејаснија. Оно што делује уверљиво 
не мора увек бити проверено, али се 
лако прихвата као довољно.Зато се 
опрез више не односи само на оно 
што чујемо, већ и на начин на који 
то прихватамо.  
Способност да се направи кратка 
пауза, да се постави питање или по-
тражи још један извор, постаје једна 
од ретких сигурности које остају.

What We Trust — 
And Why
In small towns, trust in information was 
once simple and direct. People knew who 
to rely on, whose word carried weight, and 
how information moved from one person 
to another. It was not always perfect, but it 
was clear. 
Today, that clarity is slowly fading. 
Information comes from many directions, 
often faster than it can be verified. What 
appears first increasingly becomes what is 
accepted as true.Trust does not disappear. 
It shifts. It moves from known people to 
unfamiliar sources, from personal 
experience to what is presented on 
screens. In that transition, the sense of 
certainty becomes less stable, even when 
the information itself seems confident and 
complete. 
Not every piece of information is 
incorrect, but not every piece is complete 
either. What is clear and assertive often 
feels reliable, even when it is only a part 
of a larger picture. Over time, that 
impression can turn into belief. In smaller 
communities, where information spreads 
quickly and remains present for a long 
time, this process becomes even more 
visible. Once something is said, it tends to 
repeat — sometimes without being 
questioned. 
The difference between what we know 
and what we think we know becomes 
increasingly subtle. And within that 
difference, the need for attention and 
caution quietly grows. This page looks at 
how trust is formed today — not through 
dramatic change, but through gradual 
shifts in how information is received, 
interpreted, and accepted. 
The speed at which information circulates 
today leaves little time for reflection. 
What we see first often feels complete, 
even when it is only a fragment. In that 
sense, visibility becomes a form of 
influence — not by force, but by presence. 
Over time, repetition reinforces that 
influence. What appears frequently begins 
to feel familiar, and what feels familiar is 
more easily trusted. This process is subtle, 
but powerful, especially in environments 
where personal experience once played a 
central role. 
And in that complexity, the role of 
individual judgment becomes more 
important than ever. The ability to pause, 
to question, and to look beyond the first 
impression remains one of the few ways 
to preserve clarity in a space that is 
constantly shifting.
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ИЗБОРИ КОЈЕ 
ПРАВИМО 

А да их не 
видимо

У овом броју бавимо се начином 
на који доносимо одлуке у  
свакодневном сусрету са  

информацијама. 
У окружењу у коме нам се  

садржаји непрестано приказују, 
избор више није увек ствар  

свесне одлуке. Оно што нам је 
доступно, видљиво и  

понављано, све чешће постаје 
оно чему дајемо предност — не 
зато што смо тако одлучили, већ 
зато што нам је тако понуђено. 
У малом граду, где се навике  

лако формирају и дуго  
задржавају, тај процес добија  
посебну тежину. Оно што се  
често појављује, временом  
делује као природан избор, а 
оно што остаје изван видокруга 

— као да не постоји. 
Ова страна покушава да укаже 
на те тихе механизме избора.  

Не да би их зауставила, већ да би 
их учинила видљивијим —  
и тиме вратила простор  

за личну одлуку.

Шта видимо прво  
Оно што видимо прво ретко када до-
водимо у питање. Први утисак делује 
као довољан, јер стиже брзо и без на-
пора. Не захтева додатно време, нити 
проверу. 
Управо зато, редослед у коме нам се 
информације појављују све више 
утиче на то шта ћемо прихватити 
као важно. Оно што је испред нас, 
природно постаје и у центру пажње. 
Када се тај редослед понавља, почи-
ње да делује као природан избор, иа-
ко често није настао нашим одлука-
ма. 

Ко одлучује уместо нас 
Често имамо утисак да сами бирамо 
шта ћемо читати, гледати или пра-
тити. Тај осећај контроле делује увер-
љиво, јер се заснива на личном ис-
куству избора. 
Али иза тог избора све чешће стоје 
системи који одређују шта ће нам се 
прво приказати, шта ће бити видљи-
во, а шта ће остати у другом плану. 
Тај избор није видљив, али његов 
утицај јесте. Он не ограничава ди-
ректно, већ усмерава — и управо зато 
га је теже приметити. 

Када све делује познато  
Када се исте теме, поруке или слике 
понављају, почињу да делују познато. 
А оно што је познато, лакше прихва-
тамо без додатне провере.Понавља-
ње ствара осећај сигурности, чак и 
онда када нема довољно разлога за 
то. Оно не доказује, али убеђује.На 
тај начин, оно што се често појављује 
не само да остаје у свести — већ по-
степено постаје део начина на који 
разумемо стварност. 

Избор који не примећујемо 
Не доносимо све одлуке свесно. Неке 
од њих настају као последица онога 
што нам је понуђено, или онога што 
нам је најлакше доступно. 
Када је избор већ сузужен, одлука 
делује једноставно. Али управо у том 
простору остаје питање колико је тај 
избор заиста био наш. 
Способност да се тај процес препозна 
није увек лака, али постаје све важ-
нија у окружењу у коме се избори 
све чешће обликују пре него што их 
донесемо.

Choices We Make — 
Without Seeing Them  
In today’s environment, the choices 
we make are rarely shaped only by 
conscious decision. They are 
influenced by what we see first, what 
appears most often, and what feels 
easiest to accept. 
The first piece of information we 
encounter often carries more weight 
than we realize. It arrives quickly, 
without effort, and rarely demands 
verification. Because of that, it easily 
becomes the starting point from 
which everything else is judged. 
At the same time, we tend to believe 
that we are freely choosing what to 
read, watch, or follow. Yet behind that 
sense of control, there are systems 
that quietly determine what will be 
visible and what will remain in the 
background. Their influence is not 
direct, but it is consistent — guiding 
attention rather than forcing it. 
Repetition adds another layer to this 
process. When certain messages, 
topics, or images appear frequently, 
they begin to feel familiar. And what 
feels familiar is more easily trusted. 
Over time, this familiarity does not 
just shape attention — it shapes 
understanding. 
In smaller communities, where 
patterns are quickly noticed and 
slowly forgotten, these effects become 
even more pronounced. What is seen 
often becomes what is accepted, 
while what is absent gradually 
disappears from consideration. 
As a result, many decisions begin to 
form before we are even aware of 
them. When the range of options is 
already narrowed, the final choice 
seems simple — but the path leading 
to it often remains unnoticed. 
This page looks at these subtle 
mechanisms of selection. Not as 
something to resist, but as something 
to recognize — in order to preserve 
the space for personal judgment in a 
world where choices are increasingly 
shaped before they are made. 
What makes this process difficult to 
notice is its gradual nature. It does 
not interrupt our choices — it quietly 
shapes them. And only when we take 
a step back do we begin to see how 
much of what feels like a personal 
decision is influenced by what was 
presented to us in the first place.
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ОДЛУКЕ КОЈЕ 
ПРИХВАТАМО  
Када одлуке више не делују 

као избор — а последице 
остају исте.

У овом броју бавимо се питањем 
одговорности у времену када се 
одлуке све ређе доживљавају 

као лични избор. 
Кроз претходне стране видели 
смо како се мења начин на који 
радимо, коме верујемо и како 
бирамо. Тај процес није нагли 

преокрет, већ низ малих  
померања која временом  

постају невидљива. 
Управо у том простору, где избор 

више не изгледа као одлука,  
одговорност почиње да се губи. 
Не зато што је нема, већ зато што 

је све теже повезати је са  
тренутком у коме је  
нешто прихваћено. 

Ова страна покушава да врати  
ту везу. Да подсети да последице 

не нестају — чак и  
онда када избор више  

не препознајемо као свој.

Одговорност коју 
не осећамо 
Одговорност обично везујемо за тре-
нутак у коме доносимо одлуку. За 
свест да смо нешто изабрали и да ће-
мо сносити последице тог избора. Та 
веза делује јасно и природно — све 
док одлука заиста припада нама. 
Али шта се дешава када се одлуке 
обликују пре него што их уопште по-
станемо свесни? 
У окружењу у коме нам се садржаји 
непрестано нуде, у коме се избори 
појављују већ сужени и усмерени, 
одлука више није само резултат на-
ше намере. Она је често последица 
онога што смо видели, што нам је 
понуђено и што нам је деловало као 
најлакше. 
У таквом процесу, одговорност се не 
губи — али постаје тиша. Она нестаје 
из тренутка одлуке, јер тај тренутак 
више не делује као прави избор. Оно 
што прихватамо делује природно, 
чак и када је настало ван наше конт-
роле. 
Управо зато је ову врсту одговорно-
сти најтеже препознати. Не постоји 
јасан тренутак у коме можемо да ка-
жемо: „Ово сам изабрао.“ Постоји са-
мо низ малих прихватања, који вре-
меном постају став, уверење или на-
вика. Али последице остају исте. На-
чин на који мислимо, одлуке које до-
носимо и стварност коју прихватамо 
и даље су део нашег живота. Чак и 
када нисмо били свесни сваког ко-
рака који је до њих довео. 
Зато одговорност данас није само 
питање избора, већ и питање пажње. 
Способност да се застане, да се при-
мети како нешто долази до нас и за-
што нам делује убедљиво, постаје 
један од ретких начина да се та од-
говорност врати тамо где припада. 
Не као терет — већ као свест. 
Зато одговорност данас не значи са-
мо да знамо шта смо изабрали, већ 
и да покушамо да разумемо како је 
до тог избора дошло. То није увек јед-
ноставно, јер се одлуке више не по-
јављују као јасни тренуци, већ као 
низ тихих утицаја. Управо у тој ти-
шини настаје простор у коме се од-
говорност лако изгуби. А управо ту 
она постаје најважнија. 
Она не тражи савршенство, већ свест 
да избор никада није потпуно слу-
чајан.  
И да се управо у том разумевању 
враћа простор за личну одлуку.

Decisions We Accept 
— Without Resistance  
Responsibility is often connected to 
the moment when we make a 
decision. It assumes that we are 
aware of our choice and prepared to 
accept its consequences. That 
connection feels clear — as long as 
the decision truly belongs to us. 
But what happens when decisions 
begin to take shape before we are 
even aware of them?In an 
environment where content is 
constantly presented, where options 
appear already filtered and directed, 
choices are no longer formed only by 
intention. They are influenced by 
what is visible, what is repeated, and 
what feels easiest to accept. 
In such a process, responsibility does 
not disappear — it becomes quieter. It 
moves away from the moment of 
decision, because that moment no 
longer feels like a clear act of 
choosing. What we accept appears 
natural, even when it has been 
shaped beyond our awareness.That is 
why this kind of responsibility is 
difficult to recognize. There is no 
single point at which we can say: 
“This is where I decided.” Instead, 
there is a sequence of small 
acceptances that gradually become 
habits, opinions, and beliefs.Yet the 
consequences remain the same. 
The way we think, the decisions we 
make, and the reality we accept 
continue to shape our lives — even 
when we were not fully aware of the 
path that led to them. 
Responsibility today is not only a 
matter of choice, but also a matter of 
attention. The ability to pause, to 
notice how something reaches us, 
and to question why it feels 
convincing becomes one of the few 
ways to bring that responsibility back 
into focus. Not as a burden, but as 
awareness. What makes this process 
even more complex is that it rarely 
feels imposed. It unfolds gradually, 
without interruption, shaping our 
perception step by step. 
And it is precisely in that gradual 
process that responsibility becomes 
both less visible and more important. 
Because even when a decision feels 
effortless, it still carries weight. And 
recognizing that weight is often the 
first step toward understanding 
where our choices truly begin.
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ГДЕ ПОЧИЊЕ 
СВЕСТ 

Када разумемо како 
настају одлуке,  

враћа се простор 
да поново бирамо.

У овом броју пратили смо како 
се мења начин на који доносимо 
одлуке — од првог утиска, преко 

поверења и избора, до  
одговорности коју често не  

примећујемо. Тај пут није био 
усмерен ка једноставном  

одговору, већ ка разумевању 
процеса који се одвија иза  

свакодневних навика.  
Оно што делује као природан 

ток, све чешће је резултат начина 
на који нам се садржаји  

приказују и нуде. 
Управо у том процесу, где избор 
постаје мање видљив, појављује 
се потреба за свешћу. Не као  

реакција, већ као способност да 
се примети шта утиче на нас  

и зашто. 
Ова страна не доноси закључак, 
већ отвара простор за њега. 
Подсећа да разумевање није 

крај процеса, већ његов почетак 
— место са кога избор поново 

може да постане свестан.

Тренутак када приметимо  
Све што смо до сада видели не тражи 
да се одбаци, већ да се примети. Начин 
на који нам се садржаји појављују, како 
нам се нуде избори и како се гради по-
верење — не мора нужно да нас лиши 
одлуке. Али може да је замагли. 
Тренутак у коме то постане видљиво 
није велики преокрет. Он је тих и го-
тово неприметан. Појављује се онда 
када се запитамо зашто нам нешто де-
лује убедљиво и зашто нам је нешто 
друго остало ван пажње. 
Управо у том тренутку почиње свест. 
Али тај тренутак није крај, већ почетак 
другачијег начина гледања. Када јед-
ном приметимо како нешто долази до 
нас, почињемо да уочавамо исте об-
расце и у другим ситуацијама. Оно што 
је до тада било неприметно, постепено 
постаје јасније. 
Не мења се само оно што гледамо, већ 
и начин на који то тумачимо. Садржаји 
који су раније деловали једноставно, 
добијају слојеве које раније нисмо уо-
чавали. Питања постају важнија од 
брзих одговора. 
У том процесу нема наглих закључака. 
Постоји само постепено разумевање 
да избор није увек тамо где смо мис-
лили да јесте — и да управо зато за-
хтева више пажње него раније. 

Повратак избора  
Када разумемо како се избор обликује, 
не враћамо се на почетак — већ корак 
даље. Избор више није само реакција, 
већ постаје одлука која укључује и ра-
зумевање процеса који јој претходи. 
То не значи да можемо да избегнемо 
све утицаје. Али значи да можемо да 
их препознамо. А то је довољно да из-
бор поново постане наш. 
Свест не укида сложеност света у коме 
живимо. Али нам даје могућност да у 
њему не будемо само посматрачи.По-
вратак избора не значи потпуну конт-
ролу, већ другачији однос према ономе 
што нам се нуди. Уместо да прихвата-
мо прво што нам је доступно, почиње-
мо да правимо малу, али важну дис-
танцу. Та дистанца није одбијање, већ 
простор за разумевање. У њој се појав-
љује могућност да се нешто прихвати 
или одбаци са више свести него раније. 
Управо у том простору, избор поново 
добија тежину.  Не као оптерећење, већ 
као део начина на који обликујемо соп-
ствени живот. И можда најважније — 
као подсетник да, иако не можемо да 
контролишемо све утицаје, можемо да 
одлучимо како ћемо се према њима 
односити.

Where Awareness 
Begins  
In this issue, we have followed the 
way decisions are shaped — from 
first impressions, through trust and 
choice, to the responsibility we often 
fail to notice. 
This process does not lead to a simple 
conclusion. Instead, it reveals how 
everyday decisions are influenced by 
what is presented to us, how it 
appears, and how easily it is 
accepted. What once seemed like a 
natural flow increasingly becomes a 
structured experience. 
Within that process, where choice 
becomes less visible, the need for 
awareness begins to emerge. Not as a 
reaction, but as a quiet ability to 
notice what reaches us — and why it 
feels convincing. 
Awareness does not interrupt the 
world around us. It does not remove 
complexity or eliminate influence. 
What it offers is a different position 
— one from which we can observe 
before we accept. And that position 
changes the nature of choice. When 
we begin to recognize patterns, 
repetition, and direction in the 
information we receive, decisions are 
no longer formed without us. They 
begin to include us again. 
This does not return us to a simpler 
time. It moves us forward, toward a 
more conscious relationship with the 
world we are part of. 
This page does not offer a final 
answer. It opens the space for one. 
Because understanding is not the end 
of the process — it is the point from 
which choice can become visible 
again. 
In that space, awareness does not act 
as a final answer, but as a continuous 
process. It allows us to return to 
decisions with a clearer sense of 
where they come from and how they 
take shape over time. 
And in that return, choice slowly 
becomes visible again. 
Over time, this awareness builds a 
different kind of confidence — not in 
the information itself, but in our 
ability to approach it with attention. 
It does not make decisions easier, but 
it makes them clearer.In that clarity, 
even small choices regain their 
meaning, and the space between 
influence and decision becomes 
easier to recognize.
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ОДЛУКА 
ОСТАЈЕ  

НА НАМА  
Ниједан утицај не 

може у потпуности 
да замени оно што 

одлучујемо  
да прихватимо

ЗАСТАТИ ЈЕ ДОВОЉНО  
Овај број није тражио брзе  
одговоре, већ је покушао да 
отвори простор у коме се  

питања могу јасније 
видети.Кроз различите теме — 

од начина на који нам се  
садржаји појављују, преко по-

верења и избора, до 
одговорности — пратили смо 
процес који често пролази  

непримећено. 
Тај процес није нешто што  
можемо у потпуности да  

зауставимо или променимо. 
Али можемо да га разумемо. 
И управо у том разумевању 
појављује се могућност  

да се застане. 
Не као одустајање, већ као  

кратак тренутак у коме одлука 
поново постаје свесна.

Још увек можемо 
да бирамо 
После свега што смо видели, остаје 
једноставна, али важна чињеница: 
одлука никада у потпуности не не-
стаје. 
Може бити замагљена, убрзана, 
усмерена. Може нам се чинити да је 
донета пре него што смо је постали 
свесни. Али упркос томе, она и даље 
има последице које припадају на-
ма. 
Свет у коме живимо постаје све сло-
женији. Начини на које долазимо до 
информација, како их разумемо и 
како на њих реагујемо, више нису 
једноставни као некада. Али управо 
у тој сложености остаје један простор 
који није у потпуности одређен. 
Тај простор није велики. Често је јед-
ва приметан. Појављује се као кратак 
тренутак у коме можемо да застане-
мо, да погледамо, да се запитамо. 
И управо у том тренутку, избор по-
ново постаје могућ. 
Он не мора бити савршен. Не мора 
бити ни потпуно слободан од ути-
цаја. Довољно је да буде свестан. 
Јер одлуке које доносимо, чак и онда 
када нисмо сигурни како су настале, 
настављају да обликују начин на 
који живимо. 
Зато одговорност не нестаје. Она се 
само мења. 
И управо зато — остаје на нама. 
Понекад се чини да је довољно само 
наставити, без застоја и без питања. 
Свет у коме се све одвија брзо не 
оставља много простора за оклевање. 
Али управо у том одсуству застоја, 
одлуке најлакше постају навика. 
Навика сама по себи није проблем. 
Она нам помаже да се сналазимо у 
свакодневици. Али када замени пи-
тање, престајемо да примећујемо ка-
ко се нешто прихвата као подразу-
мевано. Зато је важно вратити се том 
кратком тренутку у коме можемо да 
се запитамо. Не зато да бисмо све до-
вели у сумњу, већ да бисмо разумели 
шта прихватамо и зашто. 
У том разумевању не лежи одговор 
на сва питања, већ могућност да се 
одлука поново осети као сопствена. 
И можда је то довољно. 
Јер понекад није потребно више од 
тога да бисмо знали да смо заиста 
изабрали. И да тај избор, ма колико 
мали био, ипак припада нама.

To Pause  
Is Enough  
This issue did not seek quick answers. 
Instead, it aimed to open a space 
where questions can be seen more 
clearly. 
Through different themes — from the 
way content reaches us, through trust 
and choice, to responsibility — we 
followed a process that often remains 
unnoticed. 
It is not a process we can fully stop or 
control. But it is one we can 
understand. And within that 
understanding, the possibility to 
pause begins to appear. 
Not as withdrawal, but as a brief 
moment in which a decision becomes 
conscious again. 
This moment does not require a 
complete change. It does not ask us to 
reject everything that surrounds us. It 
simply offers a brief pause — a 
chance to notice what we accept and 
why it feels natural. 
In a world where speed often 
replaces reflection, even a small 
pause becomes meaningful. It allows 
us to see that not every decision 
needs to be immediate, and not every 
influence needs to be accepted 
without question. 
Over time, these small moments 
begin to shape a different 
relationship with the choices we 
make. They do not remove 
complexity, but they make it more 
visible — and therefore easier to 
approach with awareness. 
And perhaps that is enough. Not to 
control everything, but to remain 
present in the moment when a 
decision is made. 
It also reminds us that awareness 
does not need to be constant to be 
meaningful. Even when it appears 
only occasionally, it changes the way 
we relate to what we see and accept. 
In that sense, choice is not something 
we either fully have or completely 
lose. It moves with our attention, 
becoming clearer when we allow 
ourselves to pause, even briefly. 
And in that brief pause, the 
difference between what is given and 
what is chosen becomes easier to 
recognize. 
That may be all it takes. 
For a decision to remain truly ours.
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